

本版由国际商报社
与中国仓储协会联合主办CAWS
中国仓储协会

经济全球化形势下

保税仓储机遇可期



上海外高桥物流港区。东方IC 供图

□ 中国仓储协会保税仓储分会

随着经济全球化快速发展带来的对外贸易方式多样化,我国逐步发展出参与国际贸易、定制化全球配送的保税物流。而保税仓储作为保税物流供应链中衔接生产、运输、配送的重要流通环节,在保税物流系统中起着举足轻重的作用。当前,中国保税仓储面临着重大机遇的同时,也有挑战。

保税仓储助力外贸发展提速

保税仓储是对由海关监管的特殊监管区域内仓储场所及相关仓储活动的简称。不同于一般仓储,保税仓储在发挥物流节点作用的同时,更是保税物流参与国际贸易中重要的物品、信息、资金流通平台。随着2013年9月上海自由贸易区正式挂牌运行,中国的保税物流(仓储)行业进入了一个新的发展阶段。目前,全国已有113家海关特殊监管区,具有保税仓储资质的企业已达近万家。

从区域特征上划分:口岸型保税仓储、贸易型保税仓储、配送型保税仓储;从流通走向上划分:中转型保税仓储、转口型保税仓储、保税延展(已清关但未出监管区,有限放期限)型保税仓储、期货型保税仓储以及保税加工型保税仓储;从服务类型上划分:货运服务型、生产服务型、商业服务型、国际贸易服务型以及综合服务型。

国际贸易创造了大量且定制化的仓储需求,结合口岸物流以及区域加工平台的功能,保税仓储在货物存放期间,根据订单需求,可以开展分拣、码垛、换包装以及简单加工等增值服务。确保产品在保税流通环节中价值链的增长,也为国际贸易的JIT供应以及定制化、定向化、个性化配送提供了服务平台。

根据最新的外汇管理规定,只有在海关监管的特殊监管区域内(但需货物实际进入保税仓库)可实现人民币及外汇的自由结算。这一政策的出台不仅为保税物流的开展提供了资金流与货物流的分离式操作,也使离岸金融的开展真正得以实现。在保税仓储中,甚至可以直接形成仓单(例如伦敦金属交易所指定的LME仓单)进行直接贸易开展及购付汇。

大型跨国企业都会考虑在某个定点区域设立全球采购、配送中心,以减少货物在国际贸易中的成本。经过实践表明,中国保税仓储的建立正逐步得到这些国际巨头的青睐。由于中国市场在人力、土地以及资源上的优势,加上保税仓储本身具备的增值服务以及金融平台的优势,使国际上大型生产商、贸易商、物流商纷纷将目光聚焦中国保税仓储,转移其在其他区域建立采购、分拨、配送中心的力度,以移师中国市场。

保税仓储的出现,不仅缩短了传统物流中货物在清关环节的准备期,使产品的供应链长度大大缩短,同时也为制造业、加工业响应国外外订单需求,实施及时供应、小批量、多批次的库存管理优化成为了可能。从时间和空间上形成了生产地、原料地、消费地相接近的供应链运用。传统物流中企业需要设置预付性库存的情况也大大改善,从根本上降低了企业供应链的

牛鞭效应。

随着国际贸易的发展和贸易方法及运输的现代化,港口(码头、机场)由原先海(空)陆交界的转运点正逐步发展成为国际贸易的供应中心。而口岸物流也已从原先对货物实现简单的换载和接驳逐步向涉及运输、配送、流通加工、口岸通关、增值服务高层次、细分化的转变。

口岸物流中的保税仓储,兼具了部分口岸功能,又拓展了口岸物流发展中最缺乏的流通加工、增值服务以及金融平台等功能,是开展进出口贸易和转口贸易的最佳场所。不仅在贸易项下同国内、国外的收付汇畅通,同时在非贸易项下也可以按需求自由购汇,整合了资金流、物流,拓展了离岸金融的发展。同时,保税仓储中简单商业性加工和多国多地区集拼业务的开展,使跨国公司可以方便地实现大规模定制化生产,带动了口岸物流逐步向国际化物流平台能级的提升。

打破瓶颈 前景可期

当前,我国保税物流的发展正迈入高速发展阶段。作为保税物流环节中最具代表性的保税仓储,逐步从单一的保税货物堆放向全球采购配送中心、单证金融中心、信息平台中心、联运枢纽中心实现历史性的衍变。

一是成为全球定制化采购配送的分拨中心。随着保税仓储政策功能的不断深化以及业务流程再造的不断完善,国际大型物流企业势必会纷纷落户保税仓储并建立采购和配送中心,他们正是看中了保税仓储平台对于未来中国对外进出口贸易的重要地位。

二是成为参与国际贸易的单证金融中心。从上海建设国际航运中心的发展道路可以看出,保税仓储已经逐步具备金融中心、贸易中心的功能特征。例如外高桥保税区的国际营运中心的建立、外高桥保税物流园区金属期货项目的确立,都显示了保税仓储涉及保险、外汇、银行等金融产品的创新发展。其次,OOCL有2000多人在上海各保税仓储从事全球单证业务,24小时向全球OOCL公司提供单证服务。DHL也已筹划在其保税仓储内开展物流单证中心的建设。这些也体现了保税仓储开始为国际贸易提供航运、货代、通关、报关等单证信息处理、信息反馈、数据更新等管理服务。

三是成为通关信息集成的一站式服务平台。新加坡的成功运作经验显示,保税仓储未来的发展方向应该是建立起基于EDI和互联网的开放式电子商务平台,以满足政府管理、海关监管、企业运作,形成全程全网、全球覆盖、全面链接的信息平台。

四是成为区域性联运枢纽的转运中心。以外高桥保税物流园区为例,在深化区港联动平台上创新性地建立起与上海各关区之间保税移动的多式联运平台,为其保税仓储的开展提高了覆盖层次及辐射范围,将长三角制造业、生产业的原料地及国际市场的销售地实现了空间上的集疏运结合。国际港航发展的经验也表明,一个成熟的“自由港”必将发展成为区域型的城市化物流中心,延伸口岸功能,发挥联运枢纽的转运作用。

保税仓储业的发展是基于国家物流产业振兴规划,大力发展现代物流业的必然产物。通过设立保税仓储,可以帮助货物在免税的状态下实现降低物流成本的流通运作。

但由于我国涉入保税仓储业时间较短,在规划开发、标准化管理、区域信息整合上的经验相对薄弱,目前保税仓储的实际运作情况不容乐观。

规划方面,随着首批保税区、保税物流园区的不断兴起以及呈现出良好的发展态势,使许多地方错误地认为只要搞这些保税区、保税物流园区,以此开展保税仓储业,必定能够拉动自身经济增长。这种热于概念炒作的行为,最终发展成为“圈地运动”。动辄几十平方公里的面积,无不体现了大规模、大手笔、大投入,但却不重于实效发展。而在国际上知名的保税物流园区,面积却“少得可怜”,例如汉堡港口货运中心(1.6平方公里)、德国不来梅园区(2平方公里),日本的物流园区一般都在20~50平方米,实现的是高层化、集聚化发展。因此在保税仓储规划上还缺乏真正的合理性指标。以布局集中、用地节约、产业集聚、功能集成、经营集约为特征的保税仓储规划还难以实现。

标准化管理方面,这两年发展的保税仓储在区域规划上基本都有着照搬照用,依葫芦画瓢的特点,加上过于追求所谓的区域特点,树立的业务典型只重于“眼球效应”,实际运用却不太理想。因此,建议选择一些有能力、有特色、有基础的保税仓储点开展标准化试点工作并逐步推广。

区域信息整合方面,由于保税仓储是作为带动区域保税物流发展的特殊平台,因此其对信息化的应用要高于其他行业和区域。例如新加坡、汉堡、中国香港,无一不是具有一个能够容纳各服务载体一站式服务的平台来开展业务服务的。因此,保税仓储必须要加快建设有利于信息资源共享的行业和区域公共信息平台项目,大力开展具有电子口岸、综合运输平台、物流资源交易平台、大宗商品交易集聚规模及效率兼顾的平台,以适应物流业与互联网联合发展的趋势。

多式联运体系方面,作为保税物流中的节点,保税仓储的规划必须要有配套的联运体系来承接。虽然“无水港”的理念已经在国内外不断蔓延,但无水港也必须是公路、铁路主干线的交叉区域。因此,保税仓储的规划仍必须依托于交通发达的枢纽区域来发展多式联运,加强集疏运体系建设,使港口、铁路、公路和机场实现无缝对接,最好是在贸易集中区域及制造业基地建立符合规划的具有两种以上运输方式的区域型贸易、配送中心。

服务区域联动方面,目前在实际开展中,各保税仓储间的区域性联动仍较为薄弱,在区域性的产业集群以及服务区域经济发展上还处于提供比较低端的基础性保税物流服务。因此保税仓储的发展应与国内外重点区域开放一些与物流相关的分销、运输、仓储、货代等领域的联动。区域之间的合作交流,有利于提高商品和信息的流通速度,实现两地之间无税产品的流动,也是提高物流对外开放能级的有效路径。

案例一

上海太平名威物流: 谋求保税仓储多元化发展

上海太平名威物流有限公司是一家以保税物流业务为核心的综合化物流企业。据了解,该公司保税仓库拥有一流的硬件设施,并且具备完善的软件系统,可让客户随时随地了解货物流向,为公司的高效服务提供保障。

建立物流运作平台 投身保税物流领域

上海太平名威物流有限公司是上海自由贸易试验区物流园区首批入驻企业之一。早在2004年园区创立时就投身到保税物流业务中,从最初单一的香港游业,到目前的BUYS CONSOLIDATION、国际/国内中转集拼业务、逆向物流等,10多年来,公司不断涉足新兴物流服务领域,探索总结并逐步建立起一套适合自身发展的保税物流业务体系,同时,积极与国内外知名物流企业集团洽谈合作与资源共享,并在国内进一步规划布局,以自贸区物流园区为核心节点,辐射沿江沿海,逐步建设新的物流节点,以期为客户提供更加便捷、高效的物流服务,公司与德迅、DHL、环发讯通、锦江物流等知名物流企业建立并保持长期良好合作关系,共同建立信息沟通平台,共享物流数据,逐步构建起现代化的物流信息与共享平台,为今后公司的进一步发展奠定了坚实的基础。

随着自贸区的成立,根据国务院印发的中国(上海)自由贸易试验区总体方案,自贸区内将实施“一线彻底放开,二线高效管住”的监管理方针,太平名威敏锐地把握住这一契机,细致分析了当前国际上成熟中转港区的运作经验,结合前期积累的国内水水中转业务的运作理念,设计出一套贴合自贸区运作实际,具有高度可操作性的国际中转业务流程,获得了自贸区管委会、园区海关商检的一致认可和好评,并成功运作了自贸区首例国际中转集拼业务。

上海太平名威物流有限公司相关负责人告诉记者,随着企业的不断发展,今后,太平名威将进一步完善物流园区的服务功能,探索自贸区新功能的拓展,整合现有资源,积极推进新业务的发展,逐步构建辐射华东乃至全国的物流服务网络,形成以自贸区为核心的物流服务体系,更好地为客户提供高效、便捷的物流整体化服务。

案例二

中外运外高桥: 转型发展进行时

2012年6月,由中国外运物流发展有限公司与上海外高桥物流中心有限公司共同投资合作的中外运外高桥(上海)国际物流有限公司宣告成立。成立伊始,其主营业务为货运进口代理及保税仓储,是一个具有代理中介能力的仓储公司。以接收客户进口货物提单、报关、提货、货物入保税仓,然后按客户需求发货货物为主。

近年来,中外运外高桥根据市场需求,不断细分市场,拓展业务范围,发展增值物流服务。如今,其主要业务功能包括跨国采购与出口集拼、进口分拨、国内货物运输代理、仓储、保税区企业贸易及代理、国货复进口、国际转口等。可根据客户需求,提供运输、仓储、货物分拣包装、贴条形码、装卸、搬运、包装、配送、货物加工、信息咨询处理等货物运输业务,将物品从供应地向接受地开展实体流动。用专业化服务满足个性化需求,提高服务质量。同时,公司通过利用现有客户资源和网络资源,建立良好的管理规

范,培养物流相关专业人才来发展特色物流业务。通过提供全方位服务的方案,与大客户加强业务联系,增强相互依赖性,发展战略伙伴关系。

今后,中外运外高桥将建立信息化网络,进行网络化经营。同时,中外运外高桥还将注重信息技术的应用,结合自身实际,进行虚拟经营,构筑信息平台,建立国际网络,实现网络化经营。通过建立综合的信息网络为物流合作联盟成员及客商提供自助信息查询、自助电子商务、自助运作行为和运作信誉监控,通过网络平台获得更多发展和增厚利润的空间。此外,中外运外高桥还将不断加深对国际市场的了解,使其在服务的可靠性、深度和灵活性上更胜一筹。通过提供个性化的供应链解决方案,本着以客户为中心的服务理念,凭借充足的资源保障、专业化的物流方案、高效的项目实施能力、持续的创新及改进能力,逐步搭建华东区域的国际供应链服务综合物流平台。